

王毅同美国国务卿克里举行会谈 谈及多个热点议题

中方同意通过新决议 重启朝核谈判

昨日,外交部长王毅同来访的美国国务卿克里举行会谈并共同会见记者,内容涉及朝核等多个热点议题。会谈中,克里强调美方坚持一个中国政策没有变化,不支持“台湾独立”,支持台海两岸继续保持对话。

台湾问题

台湾问题是影响中美关系的核心

据外交部网站消息,王毅在会谈中明确阐述了中方在台湾问题上的原则立场。王毅强调,台湾问题是影响中美关系的核心问题。无论台湾岛内局势发生什么变化,大陆和台湾同属一个中国的基本事实都没有改变,也不会改变。坚持“九二共识”、反对“台独”是两岸关系和平发展的重要前提和政治基础。美方应恪守坚持一个中国政策、遵守中美三个联合公报、反对“台独”的承诺,以实际行动支持两岸关系和平发展。

克里赞同王毅对两国关系的评价,表示中美关系十分重要。美方致力于加强同中国在经贸、两军、人文、追赃追逃等领域合作。美方坚持一个中

国政策没有变化,不支持“台湾独立”,支持台海两岸继续保持对话。

朝核谈判

中方同意安理会通过一份新决议

王毅同克里举行会谈并共同会见记者时,就朝鲜半岛核问题阐述中方立场。他表示,中国作为大国,在朝鲜半岛核问题上的立场光明磊落,坚定不移,不会受一时一事影响,不会因喜怒哀乐而改变。

中方立场是三个坚持,坚持半岛无核化,坚持半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决。这三条相互关联,缺一不可。半岛和平稳定是目标,为此必须推进半岛无核化,否则半岛乃至本地区将难有宁日。

王毅强调,多年来,中方为贯彻三个坚持奔走斡旋,履行了我们的责任,承担了我们的义务。对于朝鲜违反安理会决议再次进行核试验,冲击国际核不扩散体系,中方当然要表示反对。中方同意安理会采取进一步措施,通过一份新的决议,愿意在必要准备基础上,本着负责任的态度,同美方及各

方就此开展全面深入磋商。同时必须指出,新的决议不是为了刺激局势紧张,更不是要把半岛搞乱,而是旨在把半岛核问题重新拉回谈判的轨道。

王毅同时表示,制裁不是目的,关键是要重启对话谈判。中美在这一大方向上是一致的。双方愿继续就此加强协商合作。王毅强调,中方的立场清晰、一贯,既是负责任的,也是合情合理的,我们拒绝一切对中国立场的无端猜测和曲解。

南海问题

中方防卫设施与军事化无关

在共同会见记者时,王毅还就南海问题表明中方原则立场。他指出,南海诸岛自古以来就是中国领土。中方有权维护自己的领土主权和合法正当的海洋权益,同时中国坚定致力于维护南海和平稳定,坚持通过对话管控争议,通过谈判协商和平解决争议。

他说,中方必要的防卫设施完全出于防御目的,这是任何主权国家享有的自保权和自卫权,与所谓“军事化”没有关系。美方应客观、公允、理性地看待这一问题。双方应以建设性方式管

控好敏感问题,确保中美合作大局不受干扰。

中美合作

“预告”2016中美合作事项

在会谈时,王毅强调,中方愿同美方一道,认真落实两国元首重要共识,坚持不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢原则,不断拓展双边、地区 and 全球层面协调与合作,建设性管控分歧和敏感问题,推动中美关系在2016年取得新的更大发展。

他表示,中方支持美方办好3月底4月初华盛顿核安全峰会,欢迎奥巴马总统出席9月在杭州举行的二十国集团领导人峰会,愿同美方共同办好一系列既定的对话磋商机制。希望双方强力推进中美投资协定谈判,就宏观经济金融政策和全球经济治理加强沟通协调,积极拓展金融、核电、航空、基础设施建设等领域合作,加强两军、反腐败、网络安全、气候变化等领域合作。双方应办好2016中美旅游年,探讨采取更多便利举措,扩大两国人员往来。

文/本报记者 岳菲菲

控制寨卡疫情扩散 保证奥运会安全

巴西20万军人上街灭蚊

近期,蚊子叮咬传播的寨卡病毒正在巴西引发疫情,这是一种可能诱发新生儿小头症的病毒。据巴西《环球报》26日报道,该国政府正调派20万多名军人挨家挨户消灭蚊子,从而控制寨卡病毒引发的疫情。

该报道援引巴西卫生部长马塞洛·卡斯特罗的话说,20万多名军人将在全巴西范围向住家发放预防寨卡病毒的灭蚊传单和配药处方。此外,随着寨卡疫情在巴西的扩散,政府也将通过福利系统向该国至少40万名孕妇发放驱蚊剂。

与埃博拉病毒一样,寨卡病毒可通过蚊子叮咬传播给人类。寨卡病毒感染中,只有约20%会表现轻微症状,如发烧、皮疹、关节疼痛和结膜炎等,症状通常不到一周即可消失。然而,如果孕妇感染,胎儿可能会受到影响,导致新生儿小头症甚至死亡。

巴西卫生部在本月20日表示,去年10月至今年1月16日,该国发现的新生儿小头症疑似病例已达3893例。而往常该国年均发现的寨卡病毒感染病例仅为160例。鉴于当前疫情情况,里约市政府在24日紧急发布声明称,他们将竭尽全力根除场馆的蚊子,保证奥运相关人员不感染寨卡病毒。

“市长办公室将会加强巡查,在奥运会开幕前一个月,一专业团队将进驻比赛场馆清除一切可能的地点(蚊子滋生地)。”里约市在一份声明中称,该市卫生部门每年都会有约3000名公共卫生人员巡查,而在奥运期间还会为奥运场馆增派卫生巡查员。此外,对于位于南半球的里约,8月正值冬季,气候相对凉爽,也不利于蚊虫滋生。

1月24日美国纽约州官员表示,已确诊3名寨卡病毒携带者,他们曾出境旅行,前往寨卡病毒正流行的地区。目前一人已经康复,另外两人正在好转。但至于他们去过的具体国家,卫生部没有说明。美国疾病控制和预防中心已经发布旅行警告,建议孕妇与计划怀孕的女性暂时避免去拉美和加勒比地区寨卡病毒正在流行的地方,该名单上现有22个国家和地区。

据新华社



工作人员在巴西里约热内卢奥运场馆喷洒灭蚊药剂

供图/视觉中国

相关

世卫组织:逾30个国家和地区出现寨卡病毒

新华社电 针对寨卡病毒在南美洲等地引发的疫情,世界卫生组织表示,寨卡并非危险病毒,清除病毒温床、预防伊蚊叮咬是防范重点。在疫情最严重的巴西,政府已经开始全力灭蚊。

世卫发言人克里斯蒂安·林德梅尔当地时间

26日在日内瓦举行的记者会上说,相对同样通过伊蚊叮咬传播的登革热、基孔肯雅热等传染病来说,寨卡病毒引发的寨卡热症状更为温和。约75%至80%的寨卡病毒感染患者会出现发烧、头痛、关节痛及皮疹等症状,而皮疹被认为是最显著特征。

林德梅尔说,截至目前美洲、非洲等已有超过30个国家和地区报告出现寨卡病毒传播。其中,巴西情况最为严重。尽管寨卡病毒与小头症的关系尚未完全明确,但世卫组织总干事陈冯富珍25日说,目前已有的一些证据确实指向这二者之间存在因果关系,这一情况尤

其令人担心。世卫组织说,考虑到寨卡病毒主要通过伊蚊传播,目前最佳预防方式就是防蚊叮咬。医学专家尚不了解寨卡病毒如何干扰胎儿神经系统发育。对寨卡病毒,目前也没有疫苗和有效疗法。

综合新华社

零式战机二战后首次在日本复飞

现场

美国飞行员驾机升空

为了此次飞行,日本鹿屋航空基地内已经进行了封锁,但是民众还是能在周边观看飞行。而持有零式战机飞行许可的美国飞行员,担当此次飞行任务。

此次飞行活动由定居新西兰的日本人石塚政秀策划。2008年世界金融危机后,他负债花费3.5亿美元,从美国保有者手中购买了这架零式战机。该机也是全球现存仍具飞行能力的六架同款战机中的一架。

石塚表示,让日本国产的这款老牌战机重回故乡升空飞行,既是自己的人生梦想,相信也是二战后众多日本人的“感情需求”。为此,他在2010年还专门制定了名为“零式返乡”的项目,并通过网络募集资金。

而日本政府也批准了该机在日本的飞行,许可截至今年1月末。因为考虑到中韩等国对日本通过新安保法案的反对不断升级,石塚认为“再不飞今后可能会更加困难”,因此决定再出资750万日元完成此次飞行。

背景

日本民众期望国力强盛

二战已经结束70年,而很多日本人仍然对零式战机如此“着迷”,甚至不顾国际观瞻让其重返天空,折射出一种复杂心态。

近年来,面对经济持续低迷、国力不断衰退,日本人心中的不甘和失落与日俱增,急需精神上的“兴奋剂”。零式战机是日本单独研发的一款战斗机,二战时虽然一度被美军瞧不起,但其“暴烈”的抢眼表现,让各国不敢小视,日本的民族自信心也

本月27日,日本“军粉”们纷纷将目光聚焦在了位于鹿儿岛县的日本海上自卫队鹿屋航空基地,而这里正是二战末期“神风”特攻队员驾机起飞的地方。曾经名噪一时、早已退出历史舞台的零式战机当天在此飞上天空。

这是二战结束以来,零式战机首次出现在日本上空,被视为一次地地道道的“复活”,让不少日本人激动不已。

链接

零式战机

作为二战中的“杀人魔机”,零式战机可谓臭名昭著。零式战机不是一款普通战机。它由日本三菱重工公司研发生产,是日本在二战期间最具影响力的战斗机,总产量超过1万架,占据当时日本战机产量榜首。作为二战中的“杀人魔机”,零式战机可谓臭名昭著。零式战机还在战争末期成为“神风特攻队”发动自杀攻击的主要机种。

因此极度膨胀。

零式战机还反映出日本军工技术的盛极一时,已经成为日本国力强盛的重要象征。二战后,日本经历高速增长后萎靡不振,国民希望恢复往

日荣光的愿望异常迫切。零式战机再现,让他们的压抑情绪得到极大释放。

日本有一批像石塚这样,痴迷于军事技术与传统的人。石塚就表示,零式战机在日本“复活”,能够让更多现代日本人重新认识先辈留下的技术财富和优秀传统,促进这些精神的传承。

观察

有人梦想重塑军事大国

二战后,占领日本的美军全面禁止日本在航空飞机方面的研发,零式战机的技术骨干纷纷“外流”,有些转型为当今日本具有代表性的技术研发鼻祖。例如,当年开发出零式战机燃料喷射装置的杉原周一,就是知名的TOTO公司老总。

虽然不得已转行,但这些人实际上从未放弃提升军事技术的兴趣。具有象征意义的零式战机再现天空,意味着他们再次吹响军事研发的“集结号”。

日本作为一直未能认真清算战争历史的国家,虽然绝大多数民众渴望和平,但不可否认的是,仍有相当一部分日本人依然不弃重塑军事大国的“美梦”。特别是伴随日本政治右倾化,甚至有人叫喊着日本要像以前那样,自由让军机畅飞高空。

零式战机承载的诸多因素,十分贴合他们的此种情感。石塚在网上迅速能募捐数千日元经费,就是最好的证明。

然而不管怎样,分外特殊的“零式战机”在和平年代重返日本天空,对世界各国来说都有着很强的“違和感”。日本防卫省在发放许可时也不得不斟酌再三,顾虑反战民众的抗议和潜在的国际影响。如今,和平发展才是世界大势,像零式战机这种承载着罪恶战争记忆的“杀人神器”,还是放在仓库里好。 中新

阮富仲再次当选 越共中央总书记

新华社电(记者 乐艳娜 章建华)据越南通讯社27日报道,在当天举行的越南共产党第十二届中央委员会第一次全体会议上,十一届越共中央总书记阮富仲再次当选,连任越共中央总书记。

越通社27日晚播发了阮富仲当选十二届越共中央总书记的消息并配发简历。报道说,阮富仲当天在越共十二届一中全会上再次当选为越共中央总书记。会议还选举产生了新的越共中央政治局、中央书记处和中央检查委员会。

越南共产党第十二次全国代表大会1月20日至28日在河内召开。大会于26日选出第十二届中央委员会,27日中央委员会举行第一次全体会议,选举越共中央总书记和中央政治局等新一届领导集团成员,选举结果原计划于28日上午正式对外公布。

一艘中国渔船 在韩海域倾覆

新华社电(记者 张青)据韩国木浦海洋警备安全署27日消息,一艘中国渔船当天上午在韩国海域倾覆,目前仍有5人被困船内。

据韩联社报道,事故发生于韩国全罗南道新安郡黑山面可居岛西北方向85公里处的海域。这艘发生故障的渔船在被另一艘中国渔船拖往中国海域的途中突然倾覆。事发船上共有10名船员。

在获知事故消息后,韩国木浦海洋警备安全署紧急派遣了3艘警备艇和4架直升机等搜救力量进行营救并救起1人,但该名被救人员处于昏迷状态。目前,搜救工作仍在继续。